

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ КАК ЧАСТЬ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ

И. В. СКУРАТОВИЧ¹, Е. М. МИНЧЕНКО²

¹ Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь
kairinka@tut.by

² Институт бизнеса БГУ, Минск, Беларусь
minchanka@sbmt.by

Промышленные предприятия оказывают воздействие на все компоненты биосферы. При этом очистка выбросов, сточных вод и работа с отходами составляют значительную часть производственных затрат. Предотвращение загрязнения в источнике образования экономически выгодно и должно стать частью общего управления предприятием.

Эффективное корпоративное управление, включающее в себя системный подход к экологической деятельности, – актуальная задача любой организации. Не существует единой модели корпоративного управления, однако в основе любого подхода лежит максимизация прибыли, открытость, соблюдение законодательных требований и диалог с заинтересованными сторонами в соответствии с принятыми целями.

Согласно рациональным деловым нормам рекомендуется соблюдать следующие принципы во взаимодействиях с заинтересованными сторонами:

- взаимоотношения с клиентами: высокое качество и конкурентоспособные цены на выпускаемые товары и предоставляемые услуги; надлежащее информирование о товарах и услугах;
- работниками: соблюдение трудового законодательства, в том числе норм охраны и гигиены труда; наличие четких принципов: прием на работу, оплата труда, продвижение по службе и отсутствие дискриминации;
- поставщиками: четкие и прозрачные принципы закупок; своевременная оплата счетов; преследование взяточничества;
- общественностью: учет мнения и интересов местного населения; соблюдение требований по охране окружающей среды;

– государственными органами и местными властями: уплата налогов; соблюдение всех обязательных норм; получение всех необходимых разрешений и лицензий.

Соблюдение данных принципов невозможно без того, чтобы рассматривать управление экологической деятельностью предприятия как важную часть корпоративного управления. Системное экологическое управление позволяет даже на первых этапах внедрения получать быстрые эффективные результаты без значительных затрат, что актуально для большинства предприятий Республики Беларусь.

В основу системного подхода к охране окружающей среды ложится внедрение систем экологического менеджмента, а также соблюдение принципов предотвращения загрязнения (более чистого производства).

Общие выгоды для предприятия при внедрении такого подхода состоят не только в сокращении выбросов, сбросов и отходов промышленного производства, а также в уменьшении рисков для здоровья и повышении безопасности труда.

Сокращение финансовых затрат происходит также за счет эффективного использования ресурсов (оборудования, сырья и материалов, энергии и персонала) и уменьшения эксплуатационных расходов.

Экономическая эффективность предотвращения загрязнения заключается в снижении эксплуатационных расходов, уменьшении выпуска бракованной продукции, улучшении качества продукции.

Внимание к природоохранной деятельности как части корпоративного управления способствует установлению соответствия законодательным, нормативным и другим требованиям посредством постоянного улучшения операций, обучения, замены, модернизации и обновления оборудования, мониторинга, управления персоналом и т. д., что помогает сохранить или даже увеличить рыночную долю и снижает риск потери репутации.

Также данный подход обеспечивает сокращение инцидентов, приводящих к юридической и финансовой ответственности, путем минимизации числа аварийных ситуаций за счет уменьшения воздействия и времени реагирования при их возникновении.

Согласно Международной декларации более чистого производства, достижение устойчивого развития в современном обществе является коллективной ответственностью.

Защита окружающей среды предполагает осуществление устойчивого производства и потребления путем использования таких методов, как оценка экологической деятельности, экологическая финансовая отчетность, анализ экологического воздействия, анализ жизненного цикла и оценка потенциала более чистого производства.

Включение системы экологического менеджмента в общую структуру управления производственной деятельностью способствует переходу от стратегий «конца трубы» к предотвращающим стратегиям, поддерживает развитие эко-эффективных товаров и услуг, соответствующих требованиям потребителей.

Критериями экологической эффективности являются: снижение расхода материалов и энергии на производство товаров и услуг (дематериализация); снижение распространения токсикантов; увеличение срока годности товаров и их надежности.

Надлежащая корпоративная ответственность и рынок, свободный от субсидий, поддерживающих неэффективное извлечение материалов, могут существенно уменьшить проблемы охраны окружающей среды.